В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Павлова Вячеслава Владимировича «Информационная безопасность как фактор обеспечения политической стабильности общества», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена возрастанием роли и значения информационной безопасности в обеспечении политической стабильности различных политических субъектов, в том числе на национальном и глобальном уровнях. Особую остроту и значимость данная проблематика обретает для Российской Федерации, на протяжении длительного времени подвергающейся воздействию информационнопсихологических, информационно-коммуникативных И иных информационных технологий, направленных на подрыв политической стабильности в рамках реализации стратегии сдерживания и ослабления России.

В последние годы это воздействие обрело характер широкомасштабной информационной агрессии. С учетом того, что к власти в США по итогам президентских выборов 2020 года пришла администрация, ориентированная на утверждение глобального лидерства, в том числе посредством реализации информационных технологий, очевидно, что информационный прессинг России в ближайшие годы станет основным трендом американской внешней политики.

В рамках реализации стратегии сдерживания и ослабления России особое значение придается дестабилизации посредством информационных

технологий внутриполитической ситуации, нарушению внутриполитической стабильности российского общества, слому функционирующей политической системы.

Таким образом, очевидным является наличие угроз и вызовов информационной безопасности, необходимости ее обеспечения как фактора и важнейшего условия политической стабильности российского общества, интересов и безопасности Российской Федерации.

В ЭТОМ плане диссертационное исследование В.В. Павлова, посвященное определению и обоснованию зависимости политической стабильности общества от обеспечения его информационной безопасности, а также выявления путей И способов обеспечения информационной безопасности чрезвычайно значимо. Результаты исследования, безусловно, должны быть востребованы органами государственной власти России, а также научным сообществом, специализирующимся области В информационной и национальной безопасности.

Научная новизна диссертационного исследования определяется, в первую очередь, результатами исследования автором влияния информационной безопасности на политическую стабильность. Ее выводы и заключения основаны, c одной стороны, на анализе источников, раскрывающих феномен информационной безопасности и политической стабильности, а с другой, на детальном анализе эмпирического материала по обеспечению информационной безопасности в современных условиях, характеризующихся обострением конкурентного взаимодействия политических акторов. В результате В.В. Павлову удалось получить научные результаты, обладающие определённой новизной.

Теоретическое и практическое значение имеет теоретическая модель политической стабильности и модель угроз политической стабильности. Указанные теоретические модели могут быть использованы в практике политического консультирования, а также лечь в основу прикладных политологических исследований.

Полученные в ходе исследования выводы и результаты могут стать основой дальнейших исследований в области национальной и информационной безопасности.

Теоретико-методологической основой диссертационного исследования стало сочетание различных исследовательских подходов и методов, среди которых следует системный отметить: подход, представленный теорией политических систем; структурно-функциональный позволивший через анализ функций политической определить условия обеспечения политической стабильности общества. Значительное место в настоящей работе занимает конфликтологический подход, ставший необходимым инструментом диагностики и выявления путей достижения политической стабильности общества. Особую роль в проведенном исследовании сыграли методы сравнительного и ситуационного анализа, контент-анализа, прогностического метода и метод моделирования для создания, как теоретической модели политической стабильности, так и стабильности модели угроз политической общества информационно коммуникативной составляющей.

Наиболее важные результаты, полученные автором диссертационного исследования и обладающие научной новизной:

Безусловно, достаточно основательный анализ научных подходов к исследованию информационной безопасности и политической стабильности как феноменов современной политической реальности.

Политологический анализ подходов изучения информации, информационных информационных ресурсов, технологий ИХ использования конкурентной борьбе способствовали B обоснованию авторской позиции относительно политического феномена информационной безопасности как способности любого системы типа (социальной, технической др.) сохранять И свою качественную определенность, целостность и устойчивость в условиях деструктивного воздействия любых факторов информационного характера.

Автором рассмотрены и проанализированы субъекты, объекты и основные направления обеспечения информационной безопасности. При этом вполне обоснованным стал вывод автора о том, что в вопросах обеспечения информационной безопасности ее субъекты и объекты совпадают, поскольку все в равной степени заинтересованы в защите своей информации и защите от чужой деструктивной информации. Вместе с тем, в

ряду многочисленных субъектов информационной безопасности особое место занимает государство в силу того, что именно оно располагает исключительными возможностями и ресурсами, особенно нормативно правовыми и технологическими, для эффективного решения задач в информационной сфере.

Заслуживают внимания результаты авторского анализа механизмов снижения уровня конфликтности и обеспечения политической стабильности. Особую значимость в обеспечении политической стабильности обретает функций политической системы, определяющих реализация существование и воспроизводство. В качестве таких функций, по мнению социализация, политическое выступают политическая автора, рекрутирование и политическая коммуникация. В диссертации определены условия и факторы реализации данных функций в интересах обеспечения политической стабильности.

Важным блоком исследования является авторская модель угроз политической стабильности российского, а также анализ способов и средств ее обеспечения. Выявленные автором угрозы и вызовы, прежде всего в информационной сфере, а также предложенные направления их нейтрализации и противодействия представляют возможный алгоритм деятельности органов государственной власти и институтов гражданского общества по обеспечения информационной безопасности и политической стабильности российского общества.

Анализ предложенных автором рекомендаций свидетельствует об их продуманности и обоснованности, а также безусловной практической значимости. Что определяет высокую степень не только теоретического обоснования положений диссертации, но и их потенциального применения на практике.

Отмечая достигнутые результаты, следует указать и на некоторые недостатки, а также на положение диссертации, требующие дополнительной аргументации.

1. На С. 32 автор анализирует содержание Стратегии национальной безопасности (от 31 декабря 2015 года), характеризуя ее в качестве действующей. Между тем, в соответствии с Указом Президента Российской

2021 г. № 400 утверждена Стратегия Федерации от 2 июля новая национальной безопасности. В этой связи полагаем было бы целесообразно В текст диссертации И проанализировать внести коррективы соответствующие положения новой редакции Стратегии.

- 2. Едва ли можно согласиться с утверждение автора о том, что началом обострения отношений и формирования негативного образа России можно считать осетино-грузинский конфликт в 2008 году и участие России в сирийском кризисе, в первую очередь, в виде блокировки резолюции в Совете безопасности ООН по Сирии в 2012 году. Это всего лишь частные случаи реализации комплексной стратегии сдерживания и ослабления России, формировавшейся и реализовывавшейся на протяжении столетий.
- 3. Раскрывая механизмы рекрутирования политических (C. 105-106), обошел автор внимание практику использования манипулятивных информационных технологий в избирательном процессе в ряде стран с так называемой «развитой демократии». Примером тому являются, в частности, события в США в ходе избирательной кампании 2020 штурмом Капитолия завершившиеся И силового подавления противников победившего кандидата 6 января 2021 года. Все это свидетельствует о неоднозначности процессов легитимации в странах как авторитарным, так и демократическим политическим режимом.

Указанные недостатки не снижают ценности работы и носят рекомендательный характер, тем более что основные ее результаты представляют серьезную практическую значимость.

Заключение: Диссертация Павлова Вячеслава Владимировича «Информационная безопасность как фактор обеспечения политической стабильности общества», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и

государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Павлов Вячеслав Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии».

Официальный оппонент: член диссертационного совета РАНХиГС, доктор политических наук, действительный государственный советник 3 класса Руководитель АНО «Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности»,

И.В. Бочарников

«<u>13</u>» зепторы 2021 г.

Контактные данные официального оппонента: тел.: +7 (925) 240-77-02, e-mail: nic.bezopasnost@yandex.ru

Адрес места работы:

119571, г. Москва, ул. Плеханова, 15 стр.2.АНО Научно-исследовательский центр проблем национальной безопасности».

Подпись руководителя Научно-исследовательского центра проблем национальной безопасности, д.п.н. И.В. Бочарникова удостоверяю: Исполнительный директор НИЦ проблем национальной безопасности, О.А. Овсянникова